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DU BUREAU DE LA METROPOLE  

AIX-MARSEILLE-PROVENCE 

Séance du 19 décembre 2019 
 

Madame Martine VASSAL, Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence, a ouvert la séance à 
laquelle ont été présents 25 membres.  

Etaient présents Mesdames et Messieurs : 
Béatrice ALIPHAT - Martial ALVAREZ - Sylvia BARTHELEMY - Roland BLUM - Gérard BRAMOULLÉ - Christian BURLE - Martine CESARI - Frédéric 
COLLART - Georges CRISTIANI - Daniel GAGNON - Danièle GARCIA - Gérard GAZAY - Roland GIBERTI - Nicolas ISNARD - Didier KHELFA - 
Richard MALLIÉ - Xavier MERY - Danielle MILON - Jean MONTAGNAC - Pascal MONTECOT - Roland MOUREN - Henri PONS - Georges ROSSO - 
Michel ROUX - Martine VASSAL. 

Etaient absents et représentés Mesdames et Messieurs : 
Christophe AMALRIC représenté par Pascal MONTECOT - François BERNARDINI représenté par Martial ALVAREZ - Patrick BORÉ représenté par 
Danielle MILON - Maryse JOISSAINS MASINI représentée par Gérard BRAMOULLÉ. 

Etaient absents et excusés Mesdames et Messieurs : 
Gaby CHARROUX - Arlette FRUCTUS - Alexandre GALLESE - Eric LE DISSÈS. 

 
Madame la Présidente a proposé au Bureau de la Métropole d'accepter les conclusions exposées ci-
après et de les convertir en délibération. 
  

ECO 013-7254/19/BM 
 Attribution d'une subvention au Pôle de compétitivité Optitec - Approbation 
d'une convention 
MET 19/12972/BM 

Madame la Présidente de la Métropole Aix-Marseille-Provence sur proposition du Commissaire 
Rapporteur soumet au Bureau de la Métropole le rapport suivant :  
 
L’innovation et le développement des filières d’avenir, comptent parmi les orientations stratégiques 
majeures de l’agenda économique de la Métropole, approuvé en 2017. 
 
A ce titre, la Métropole Aix-Marseille-Provence soutient l'action des 6 pôles de compétitivité 
principalement impliqués sur son territoire : Optitec, Eurobiomed, Mer Méditerranée, Solutions 
Communicantes Sécurisées, Capenergies, Safe. 
 
Un pôle de compétitivité rassemble sur un territoire bien identifié et sur une thématique ciblée, des 
entreprises, grands groupes, PME, ETI, des laboratoires de recherche et des établissements de 
formation. Les pouvoirs publics nationaux et locaux sont étroitement associés à cette dynamique 
collaborative. 
 
Créés en 2004, les pôles de compétitivité ont vocation à soutenir l'innovation en favorisant le 
développement de projets collaboratifs de recherche et développement (R&D) particulièrement innovants. 
Ils accompagnent également le développement et la croissance des entreprises membres du pôle, grâce 
notamment à des actions de soutien pour la mise sur le marché de nouveaux produits, services ou 
procédés, issus des résultats des projets de recherche et développement et en aidant les entreprises 
impliquées à prendre une position de premier plan sur leurs marchés, en France et à l’international. 
 
 
 



Métropole Aix-Marseille-Provence 
ECO 013-7254/19/BM 

Signé le 19 Décembre 2019 
Reçu au Contrôle de légalité le 17 janvier 2020 

 

Couvrant les filières Photonique et Imagerie, Pôle Optitec réunit près de 220 membres et est composé 
d’industriels, d’établissements de recherche et d’organismes de formation, qui comptabilisent près de 75 
000 emplois. Le pôle Optitec couvre les deux grandes régions du sud de la France : Région Sud et 
Occitanie et s’attache à mener sur l’ensemble de son territoire une action de proximité avec ses adhérents 
et partenaires, à travers un programme d’animation et une action de terrain. Le pôle est implanté sur le 
technopôle de Château Gombert à Marseille et possède également une antenne dans la pépinière de 
Meyreuil. 
 
Il est composé d'une équipe de 15 salariés, combinant une expertise de très haut niveau sur les 
technologies de la photonique et imagerie et des compétences fortes en matière de business 
développement.  
 
Pour cela, le Pôle a identifié des défis majeurs qui constituent le socle de la phase IV des Pôles de 
compétitivité pour laquelle Optitec a obtenu le renouvellement de sa labellisation en janvier 2019 : 

• identifier de nouveaux marchés, 
• produire et commercialiser les produits à une échelle internationale, 
• accéder aux projets de R&D européens (en position de partenaire ou de coordinateur), 
• développer les technologies en soutien à l'activité économique, 
• développer les compétences (à travers la formation notamment) et les ressources (moyennant la 

mutualisation et les plates-formes technologiques), 
• financer la R&D et le développement, 
• intégration en 2020 d'un nouveau domaine à fort potentiel : agriculture de précision. 

 
Le Pôle Optitec structure son action autour de quatre domaines d'application : 
- Sécurité et défense, grands instruments scientifiques : imagerie hyperspectrale, réalité virtuelle ou 
augmentée, imagerie infrarouge, radars optiques… 
- Santé et Sciences du Vivant : imagerie multimodale, optique adaptative, imagerie x, spectroscopie… 
- Ville et mobilité intelligentes : LEDs, fibre optique, photovoltaïque… 
- Industrie du futur : capteur, usinage laser, métrologie, contrôle en ligne… 
 
Il couvre les domaines d'intervention traditionnels des Pôles de compétitivité : développement du réseau 
et animation de la communauté des membres – Innovation et R&D – Europe et International – Emploi et 
Formation. 
 
En 2020, les missions et rôle des instances de gouvernance s'inscriront dans la continuité de l’année 
précédente avec une nouvelle approche stratégique de développement de son réseau. 
 
Le plan d’action s’articulera autour de 3 axes prioritaires : 

- Impulsion, accompagnement, labellisation et valorisation de projets R&D 
- Animation de plateformes mutualisées 
- Accompagnement à la croissance des entreprises 

 
Le Pôle OPTITEC s’engage à mettre en œuvre un plan d’actions déclinant ces différents axes et détaillé 
en annexe de la convention d’objectifs, objet du présent rapport. 
 
Optitec a l'ambition de développer davantage son réseau pour atteindre une taille critique plus importante, 
alignée sur celle des clusters des grandes régions photoniques européennes. Au-delà de l'extension du 
territoire d'intervention, il s'agit aussi d'élargir le périmètre technologique du Pôle.  
 
En effet, les nouveaux défis passent par l'intégration de l'intelligence artificielle dans les systèmes, le 
traitement et l'analyse des données massives tirées des images produites ou encore la réalité virtuelle et 
augmentée. Optitec doit ainsi intégrer dans son périmètre technologique une dimension digitale plus 
marquée. D'ores et déjà, une trentaine d'entreprises adhérentes du Pôle sont identifiées comme offreurs 
ou intégrateurs de solutions d'IA. 
 
Comme en 2019, Optitec s'attachera à renforcer la relation de proximité avec son réseau d'adhérents.  
 
Les rencontres se feront sous plusieurs formes : 
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- Participation aux événements organisés par les partenaires du Pôle et les acteurs de l'écosystème 
territorial. 
- Programme événementiel conçu et mis en œuvre par le Pôle, incluant des journées thématiques, 
associées à des rendez-vous « BtoB », ou des rencontres de proximité de type petit-déjeuner ou 
« Afterwork ». 
- Des rencontres individuelles régulières seront l'occasion pour les chargés d'affaires du Pôle 
d'approfondir la connaissance des adhérents, d'identifier les attentes, de diagnostiquer les besoins et de 
proposer des solutions face aux problématiques spécifiques de développement. 
 
La plate-forme mutualisée Light2Share, dédiée à la mise en relation entre offreurs et utilisateurs de biens 
ou de services devrait devenir une structure « annexe » d'Optitec, dénommée Programme d'Accélération 
de l'Investissement Photonique (PAIP). Elle vise  à accélérer le processus de développement de produits 
innovants. Les offres présentées sur la plate-forme correspondent à des matériels représentant le plus 
souvent des investissements importants et non utilisés à 100% de leurs capacités au sein des entreprises 
qui les détiennent. 
 
Enfin, Optitec est également très engagé dans les partenariats inter-clusters, qu'il s'agisse de conventions 
de partenariat avec d'autres Pôles de compétitivité ou de collaborations avec les pôles photoniques 
français ou européens. 
 
Les actions du Pôle en 2020 se déclineront autours des différents axes ci-dessous : 

• Diffuser l'innovation technologique auprès des adhérents :  
- analyse stratégique du potentiel d'innovation ; rencontres favorisant l'émergence de nouvelles 
collaborations ; 
- déploiement d'une activité de veille technologique régulière et ciblée auprès du réseau via des logiciels 
dédiés en lien avec les nouveaux défis technologiques (systèmes embarqués, capteurs connectés, 
apprentissage intelligent, réalité augmentée….) 
- organiser des journées thématiques autour d'application de technologies innovantes spécifiques des 
marchés (Afterwork) 

• Approfondir et animer des liens entre les entreprises et les acteurs scientifiques : renforcer les 
dynamiques d'échange au sein de la gouvernance par l'organisation de groupes de travail 
impliquant les instances représentatives (comité stratégique, conseil d'administration, bureau) 

• Faire émerger de nouveaux produits, procédés et services : déploiement de nouvelles 
technologies grâce aux « Lignes Pilotes Open Innovation ». 

Pour les actions menées au titre de la gouvernance et de l'animation du Pôle Optitec, le soutien financier 
de la Métropole Aix-Marseille-Provence s'élève à 60 000 euros, représentant 5,51 % du budget 
prévisionnel 2020 d'un montant de 1 089 185 euros. 

Ce soutien financier se décompose comme suit : 
- 45 000 euros seront pris en charge sur le budget principal Métropolitain (CT1) 
- 15 000 euros seront pris en charge sur l'état spécial du territoire (CT2)  
 

N° GU Association Territoire 
Budget 

prévisionnel 
global 2020

Budget 
prévisionnel 
action 2020

Subvention 
sollicitée 

Subvention 
proposée 

Convention 
d'objectifs 

oui/non 

 
2020_ 
244  

Pôle OPTITEC 
 

CT1 
Budget 

Principal 
Métropolitain 

 
 

 2 371 239 €
 
 

1 089 185 € 

 
65 000 € 

 
45 000 € 

 
oui 

 
 

2020_ 
245 

 

CT2 
Pays d'Aix 

 
25 000  € 

 
 15 000 € 

 

 
TOTAL

 
 60 000 €  
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Telles sont les raisons qui nous incitent à proposer au Bureau de la Métropole de prendre la délibération 
ci-après :  

Le Bureau de la Métropole Aix-Marseille-Provence, 

Vu 

• Le Code Général des Collectivités Territoriales ; 
• La loi n°2014-58 du 27 janvier 2014 de modernisation de l'action publique territoriale et 

d'affirmation des métropoles ; 
• La loi n°2015-991 du 7 août 2015 portant nouvelle organisation territoriale de la République ; 
• La délibération n° HN 021-049/16/CM du Conseil de la Métropole du 07 avril 2016 approuvant le 

Règlement Budgétaire et Financier de la Métropole ; 
• La délibération n°FAG 021-5718/19/CM du 28 mars 2019 portant délégation de compétences du 

Conseil au Bureau de la Métropole ; 
• La lettre de saisine de la  Présidente de la Métropole ; 
• L'avis du Conseil de Territoire du Pays d'Aix du 12 décembre 2019 ; 
• L'avis du Conseil de Territoire Marseille Provence du 17 décembre 2019. 

Ouï le rapport ci-dessus, 

Entendues les conclusions du Commissaire Rapporteur, 
 
Considérant 

• La volonté de la Métropole Aix-Marseille-Provence de soutenir un certain nombre d’associations à 
caractère économique, et notamment les pôles de compétitivité, qui mènent à l’échelle de son 
territoire des actions pertinentes en cohérence avec les principaux axes de sa politique de 
développement économique. 

 
Délibère  

Article 1 : 

Est attribuée au Pôle Optitec une subvention de 60 000 euros sous réserve de l'adoption du budget 
principal de la Métropole et des états spéciaux des territoires pour l’exercice 2020.  
 
Article 2 : 

Est approuvée la convention d'objectifs à conclure avec le Pôle Optitec ci-annexée. 
 
Article 3 : 

Madame la Présidente de la Métropole ou son représentant est autorisé à signer cette convention ci-
annexée et tous les documents afférents. 
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Article 4 : 

Les crédits nécessaires sont inscrits sur : 
- le budget principal Métropolitain, en section de fonctionnement, sous-politique B370 - Chapitre 65, 
Nature 65748, Fonction 67. 
- le budget de l'État Spécial de Territoire du Pays d’Aix, en section de Fonctionnement, chapitre 65, nature 
65748, fonction 61. 
 
Cette proposition mise aux voix est adoptée 
 
 
 
 
 Certifié Conforme, 

Le Vice-Président Délégué 
Territoire numérique 
et Innovation technologique 
  
 
Gérard BRAMOULLÉ 

 
 

 
 


